

我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。

习近平

我们对时间的理解，是以百年、千年为计。

中国共产党即将迎来百年华诞，此时回望中华民族追寻伟大复兴梦想的历史时间，意味深长。

风雨百年，青史可鉴。中国共产党无疑是中华民族当之无愧的坚强领导核心。

横空大气排山去，砥柱人间是此峰。

2012年，历史的接力棒，交到了以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人手中。此时，中国特色社会主义进入新时代，两个一百年奋斗目标交汇，国内国际形势错综复杂，中华民族伟大复兴进入关键一程。

以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，推动党和国家事业发展取得历史性成就、发生历史性变革，创造了一个又一个彪炳史册的奇迹，引领中华民族向着伟大复兴的光辉前景奋力前行！

千年梦圆，中国共产党人兑现庄严承诺，确保如期全面建成小康社会，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。

习近平

全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

习近平

我坚信，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现。

2012年11月29日，刚刚上任的习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，发出铿锵誓言。

民亦劳止，汔可小康。从纵贯千年的朴素理想，到激荡百年的奋斗历程，全面小康迎来建成的决定性阶段，擂响决战决胜的战鼓。

几天后，习近平总书记选择改革开放前沿广东，首次赴地方考察。12月8日，习近平总书记登上深圳莲花山，向邓小平铜像敬献花篮，并种下一棵高山榕。

改革开放后，邓小平同志首先提出在中国建设小康社会。从此，小康被赋予新的时代意蕴。

抚今追昔，习近平总书记动情地说：富国之路、富民之路，要坚定不移地走下去，而且要有新开拓，要上新水平。

从广东回到北京不久，习近平总书记踏雪来到太行山区河北阜平县看真贫。在顾家台村，他走进村民顾成虎家破旧的土坯房，心情沉重。

习近平总书记走后，顾成虎发现收到的慰问品中比别家多了一件棉大衣。后来我才知道，那是总书记看到我左袖口破了，特意让人给加的。顾成虎说。

我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标，另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。习近平总书记的话语重若千钧。

此后，贫困人口脱贫成为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，一场前所未有的脱贫攻坚战在全国范围全面打响。

这是一场任务艰巨又必须打赢的战役。

当时，中国农村有近一亿人口生活在扶贫标准线下，都是难啃的硬骨头。

非常之事，必用非常之举。

2015年11月，中央扶贫开发工作会议召开。中西部22个省区市党政主要负责同志在印有党徽的脱贫攻坚责任书上签下名字。

这就是你们给中央立下的军令状。

在此基础上，省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任书。

党中央一声令下，脱贫攻坚战场万马奔腾。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部冲锋陷阵。

习近平总书记亲自上阵，50多次调研扶贫工作，足迹遍及14个集中连片特困地区，翻山越岭到20多个贫困村走访问苦。

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略，六个精准、五个一批、两不愁三保障等措施，始终指引着脱贫攻坚战的方向。

经过英勇战斗，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。而在没有硝烟的战场上，1800多名党员、干部牺牲。

2021年2月25日，习近平总书记庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

污染防治，同样是一场绝无退路的攻坚战。

2014年2月25日，北京遭遇雾霾，空气污染指数已连日爆表。

这一天，习近平总书记在北京一边调研一边思考应对之策。

大气污染防治是北京发展面临的一个最突出的问题。习近平总书记严肃指出，像北京这样的特大城市，环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上。

实施大气污染防治行动计划，推进主要污染物减排，积极调整产业结构，一系列污染防治措施相继实施。

当年11月，北京召开亚太经合组织（APEC）第二十二次领导人非正式会议期间，美丽的蓝天刷屏。

习近平总书记在欢迎宴会上致辞：

有人说，现在北京的蓝天是APEC蓝，美好而短暂，过了这一阵就没了，我希望并相信通过不懈的努力，APEC蓝能够保持下去。

2018年5月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上要求坚决打好污染防治攻坚战。

中央随后下发相关文件，明确提出坚决打赢蓝天保卫战，着力打好碧水保卫战，扎实推进净土保卫战。

城市黑臭水体治理、农业农村污染防治等七大标志性战役陆续开战，中央生态环境保护督察利剑高悬，战果频频，让生态文明从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

青山常在、绿水长流、空气常新，习近平总书记眼中美丽中国的模样，正是中国人民心中全面小康的厚重底色。

全面建成小康社会，发展是第一要务，安全是重要基石。

2019年1月21日，一年一度的省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记对关键少数强调，要坚持底线思维，着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

从有效遏制宏观杠杆率过快上升，到有序处置高风险金融机构，再到全面深化资本市场改革，一场场防范化解重大风险的战斗闯关夺隘，为实现全面小康提供坚强保障。

2020年，十三五规划收官之年，全面建成小康社会胜利在即。

一场突如其来的遭遇战打响了抗击新冠肺炎疫情突袭。

在泰山压顶的危急时刻，习近平总书记坚定沉着、指挥若定，作出打赢疫情防控阻击战的一系列重大部署，果断作出关闭离汉离鄂通道的决策，决定实施史无前例的严格管控，及时统筹疫情防控和经济社会发展工作。

在党中央号令下，4万多名医务人员奔赴前线，400多名社区工作者日夜值守，凝聚起人民战争的磅礴力量。

经此一役，中国人民挺了过来！中国经济增速在主要经济体中率先转正，中国社会生机活力依旧。这道加试题，让全面小康含金量更足。

2020年10月14日，习近平总书记再次来到深圳，望着那株已枝繁叶茂的高山榕，意味深长地说：8年了，弹指一挥间，选的这个地方很好，树冠能展开，树长得也快。

穿越百年风云，时间是最公正的裁判。

经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶，建成世界最大的社会保障体系，公平正义阳光洒向大地。

全面小康的中国，正是梁启超在兵荒马乱中畅想的“雄飞时代”，正是李大钊在沉沉黑夜中向往的“青春之国家”，正是方志敏在敌人监狱中憧憬的“可爱的中国”。

建党百年之际，全面小康梦圆在即，站立如您所愿的盛世，告慰先辈，昭示未来。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

伟大变革，应时代之变，答历史之问，在理论创新与实践创新的辉煌中，书写坚持和发展中国特色社会主义的新篇章。

只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。

习近平

经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。

2017年10月，党的十九大庄严宣告了中国发展新的历史方位。

正是在此次党代会上，习近平新时代中国特色社会主义思想载入党章，写在百年大党的旗帜上。

新时代，新思想，其来何从？

在两个大局交织激荡中，在我国社会主要矛盾发生转化背景下，以习近平同志为核心的党中央以宽广的战略眼光、深邃的历史思考和强烈的使命担当，提出一系列具有开创性的新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是一场新发展理念的伟大实践。

2010年10.6%，2011年9.6%，2012年7.9%……经过改革开放30多年高增长，刚刚成为世界第二大经济体的中国经济增速走出了下行曲线。

是沿用老办法拉增长，还是找新路径提质量？

砥柱人间是此峰

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民走向民族复兴纪实

新华社记者

2012年12月，中央经济工作会议。习近平总书记深刻指出：不能不客观条件、违背规律盲目追求高速度。

明确不再简单以国内生产总值增长率论英雄，提出新常态，部署供给侧结构性改革，坚决推动发展方式转变。

思之深、行之笃。

山西太钢，全球最大不锈钢企业，一度巨额亏损。2017年、2020年，习近平总书记两次走进这家企业考察调研。

第一次考察，太钢刚刚经历去产能之痛。

三年后，太钢涅槃重生，全球最薄手撕钢供不应求。见到习近平总书记走进生产车间，85后技术员廖席紧张又兴奋。

拿起一片手撕钢，总书记轻轻扭折了一下，称赞说：百炼钢做成了绕指柔。

绿水青山就是金山银山。

2015年10月，在党的十八届五中全会上，习近平总书记提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，开启了一场关系发展全局的深刻变革。

发展模式全面转变、发展结构大幅调整、发展动能加速转换！我国经济社会发展站上新起点，朝着高质量发展不断迈进。

这是一场发展空间的战略重构。

2014年3月，乍暖还寒。

正在河南兰考调研指导的习近平总书记，专程来到九曲黄河的最后一弯——黄河东坝头段考察。

水阔风劲，黄河水裹挟泥沙滚滚东去，千百年来，黄河曾多次在这里决口改道。总书记伫立岸边眺望。

黄河宁，天下平。习近平总书记书记深有感慨，从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。

2019年9月，河南郑州。习近平总书记宣布将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。古老黄河，掀开了发展的崭新篇章。

不限一时一域，放眼960多平方公里土地，着眼中华民族的永续发展，以习近平同志为核心的党中央立足解决发展不平衡不充分的问题，用大战略运筹区域协调发展大局局。

两条母亲河，长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，探索协同推进生态优先和绿色发展的新路。

三大城市群，京津冀、粤港澳、长三角，发挥集聚效应、构建新增长极和动力源；

四大经济区，西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，赋予时代新内涵、发展新方向。

从农村的厕所革命，到城市的垃圾分类，从防治小眼镜，到减轻学生作业负担和校外培训负担，从加强食品安全到狠刹浪费之风，百姓的柴米油盐，一件件都摆上中南海的议事案头。

直抵人心的民生温度，标注不断刷新的民生刻度。

医药卫生体制改革迈向深水区，户籍制度改革鼓点密集敲响，完善重要民生商品价格调控机制，推动公办养老机构改革。

制定民法典全方位保障人民群众各项民事权利，修订刑法更有力惩治老百姓深恶痛绝的各类犯罪，完善行政诉讼法让民告官更有底气。

党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持；如果有人哭，说明政策还要完善和调整。习近平总书记说。

坚持以人民为中心，就要得到人民认可。

一个也不能少的承诺，是让全面小康惠及全体人民的答卷。

2018年2月11日，习近平总书记来到四川凉山。在三河村，总书记同村民代表、驻村扶贫工作队员围坐在彝族村民节列俄阿木家的火塘边交流。

节列俄阿木的女儿热烈日作几度哽咽。她说，村里的小孩以前没书读，如果不是党的关怀，我和弟弟也没法上学念书，更不用说去成都读书了。

习近平总书记对大家说：共产党给老百姓的承诺，一定要兑现！

兑现承诺，我国28个人口较少民族全部如期整族脱贫。

一个都不放弃的坚持，是把人民生命安全和身体健康放在第一位的答卷。

由此，中国开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新局面。

深知前路险峻，习近平总书记以明知山有虎、偏向虎山行的果敢担当，亲自挂帅中央深改组（委），亲自把关掌舵、拍板决策、部署推进。

7年多来，从夯基垒台到积厚成势，改革的四梁八柱，拔地而起，为民族复兴初步构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。

从党的十八届三中全会作出全面深化改革的顶层设计，到党的十八届四中全会专题研究全面依法治国；从党的十八届三中全会拉开改革开放以来最大规模机构改革大幕，到党的十八届四中全会确立司法体制改革总蓝图，习近平总书记亲自挂帅，提出一系列具有开创性的新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

历史的长河奔流不息，思想的波涛卷起巨澜。

习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想，这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量，强力推动着新时代的伟大变革。

这是一场新发展理念的伟大实践。

2010年10.6%，2011年9.6%，2012年7.9%……经过改革开放30多年高增长，刚刚成为世界第二大经济体的中国经济增速走出了下行曲线。

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略，六个精准、五个一批、两不愁三保障等措施，始终指引着脱贫攻坚战的方向。

经过英勇战斗，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。而在没有硝烟的战场上，1800多名党员、干部牺牲。

2021年2月25日，习近平总书记庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

这是一场新发展理念的伟大实践。

2010年10.6%，2011年9.6%，2012年7.9%……经过改革开放30多年高增长，刚刚成为世界第二大经济体的中国经济增速走出了下行曲线。

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略，六个精准、五个一批、两不愁三保障等措施，始终指引着脱贫攻坚战的方向。

这是一场新发展理念的伟大实践。

人民至上，坚持以人民为中心，不断提升群众获得感、幸福感、安全感，始终与人民想在一起干在一起，紧紧依靠人民创造历史伟业。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

习近平

这么一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。

2019年3月22日，习近平总书记在国事访问期间的一番肺腑之言，彰显出人民领袖的真挚情怀。

江山就是人民，人民就是江山。

</div